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Kompetenzbereiche

Im Beurteilungsmodell fur die Angewandte Mathematik wird zwischen zwei Kompetenzbereichen
unterschieden:

Kompetenzbereich A (KA) umfasst die unabhangig' erreichbaren Punkte der Komplexitats-
stufen 1 und 2 aus dem Kompetenzstufenraster.

Kompetenzbereich B (KB) umfasst die abhangig erreichbaren Punkte und die Punkte der
Komplexitatsstufen 3 und 4 aus dem Kompetenzstufenraster.

Die Summe der unabhangig erreichbaren Punkte aus den Komplexitatsstufen 1 und 2 (KA) stellt die
»wesentlichen Bereiche” eines Klausurheftes dar.

Beurteilung

Als Hilfsmittel fUr die Beurteilung wird ein auf ein Punktesystem basierender BeurteilungsschlUs-
sel angegeben. Je nach gewichteter Schwierigkeit der vergebenen Punkte in den ,wesentlichen
Bereichen® wird festgelegt, ab wann die ,wesentlichen Bereiche Uberwiegend” (Gentigend) erfullt
sind, d.h., gemal einem Punkteschema mussen Punkte aus dem Kompetenzbereich A unter Ein-
beziehung von Punkten aus dem Kompetenzbereich B in ausreichender Anzahl abhangig von der
Zusammenstellung der Klausurhefte geldst werden. Darauf aufbauend wird die fur die Gbrigen No-
tenstufen zu erreichende Punktezahl festgelegt.

Nach der Punkteermittiung soll die Arbeit der Kandidatin/des Kandidaten nochmals ganzheitlich
qualitativ betrachtet werden. Unter Zuhilfenahme des Punkteschemas und der ganzheitlichen Be-
trachtung ist von der Prferin/vom PrUfer ein verbal begrindeter Beurteilungsvorschlag zu erstellen,
wobei die Ergebnisse der Kompetenzbereiche A und B in der Argumentation zu verwenden sind.

Beurteilungsschlissel flr die vorliegende Klausur:

44-49 Punkte Sehr gut

38-43 Punkte Gut

31-37 Punkte Befriedigend

22-30 Punkte Genugend
0-21 Punkte Nicht gentgend

T Unabhangige Punkte sind solche, fir die keine mathematische Vorleistung erbracht werden muss. Als mathe-
matische Vorleistung gilt z. B. das Aufstellen einer Gleichung (unabhéangiger Punkt) mit anschlieBender Berech-
nung (abhéngiger Punkt).



Handreichung zur Korrektur
der standardisierten schriftlichen Reife- und Diplomprifung
in Angewandter Mathematik

1. In der Losungserwartung ist nur ein moéglicher Lésungsweg angegeben. Andere richtige LO-
sungswege sind als gleichwertig anzusehen.

2. Der Losungsschlussel ist verbindlich anzuwenden unter Beachtung folgender Vorgangsweisen:

a.

Punkte sind nur zu vergeben, wenn die abgefragte Handlungskompetenz in der Bearbei-
tung vollstandig erfullt ist.

. Berechnungen ohne nachvollziehbaren Rechenansatz bzw. ohne nachvollziehbare Doku-

mentation des Technologieeinsatzes (verwendete Ausgangsparameter und die verwendete
Technologiefunktion mussen angegeben sein) sind mit null Punkten zu bewerten.

. Werden zu einer Teilaufgabe mehrere Losungen bzw. Losungswege von der Kandidatin/vom

Kandidaten angeboten und nicht alle diese Losungen bzw. Losungswege sind korrekt, so
ist diese Teilaufgabe mit null Punkten zu bewerten.

. Bei abhangiger Punktevergabe gilt das Prinzip des Folgefehlers. Das hei3t zum Beispiel:

Wird von der Kandidatin/vom Kandidaten zu einem Kontext ein falsches Modell aufgestellt,
mit diesem Modell aber eine richtige Berechnung durchgefuhrt, so ist der Berechnungs-
punkt zu vergeben, wenn das falsch aufgestellte Modell die Berechnung nicht vereinfacht.

. Werden von der Kandidatin/vom Kandidaten kombinierte Handlungsanweisungen in einem

L6sungsschritt erbracht, so sind alle Punkte zu vergeben, auch wenn der Losungsschlussel
Einzelschritte vorgibt.

Abschreibfehler, die aufgrund der Dokumentation der Kandidatin/des Kandidaten als solche
identifizierbar sind, sind ohne Punkteabzug zu bewerten, wenn sie zu keiner Vereinfachung
der Aufgabenstellung fuhren.

. Rundungsfehler kénnen vernachlassigt werden, wenn die Rundung nicht explizit eingefor-

dert ist.

. Jedes Diagramm bzw. jede Skizze, die Losung einer Handlungsanweisung ist, muss eine

qualitative Achsenbeschriftung enthalten, andernfalls ist dies mit null Punkten zu bewerten.

. Die Angabe von Einheiten kann bei der Punktevergabe vernachlassigt werden, sofern sie im

L&sungsschlissel nicht explizit eingefordert wird.

3. Sind Sie sich als Korrektor/in Uber die Punktevergabe nicht schlissig, kénnen Sie eine Korrek-
turanfrage an das BMB (via Telefon-Hotline oder Online-Helpdesk) stellen.



Aufgabe 1

KdrpergréBe
Moglicher Lésungsweg

a) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
X =178,6 cm
0=7,499...cm=~75cm bzw. s=7,904...cm~7,9¢cm

Messwerte, die fur die fehlerhafte Eingabe in Frage kommen: 168, 169, 171, 174, 179

b) X ... KérpergrdBe eines zufallig ausgewahlten Studenten in cm
PX>a)=0,8
Berechnung von a mittels Technologieeinsatz:
a=172,52...cm

Mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 % wird eine KorpergrdBe von rund 172,5 cm Uberschrit-
ten.
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Lésungsschlissel

a) 1 x B: fUr die richtige Berechnung des arithmetischen Mittelwerts und der Standardabwei-
chung (KA)
1 x C: fUr die richtige Angabe aller Werte, die fUr die fehlerhafte Eingabe in Frage kommen (KB)
b) 1 x B: fUr die richtige Berechnung der KorpergroBe (KA)
1 x A: fUr das richtige Veranschaulichen der Wahrscheinlichkeit in der gegebenen Abbildung
(Intervall: [u—-20; U+ 20]) (KA)



Aufgabe 2

Vernetzte Welt
Moglicher Lésungsweg

a) Fit)y=F,-a
F,=55

820=55-a° = a=° % = 2.30272... ~ 2.3027
Fit) = 5,5 - 2,3027" ’

b) 12 Jahre entsprechen der 8-fachen Verdoppelungszeit (% = 8).
2% = 256 ’

Die Behauptung ist daher falsch.
c) Binomialverteilung:
X ... Anzahl der Bauteile, die innerhalb eines Jahres ausfallen

n=10,p =0,02

Berechnung mittels Technologieeinsatz: P(X > 1) =1 -P(X=0) =0,1829... = 18,3 %

L&sungsschlussel

a) 1 x A: fUr das richtige Erstellen der Funktionsgleichung (KA)
b) 1 x D: fir den richtigen Nachweis (KA)
c) 1 x B: fur die richtige Berechnung der Wahrscheinlichkeit (KA)



Aufgabe 3

Skatepark
Moglicher Lésungsweg

2
a) A=@2-a+b)-h-b-r-L-I1

2
p - 109 4 g
m®  10°cm?® cm?®
b) .
3] v(t) in m/s
2,51 /\
2] v
1,51
14
0,51
0 tins
0 01020383040506070809 1 1,112131415
v’(0,3) ist die Beschleunigung der Skaterin zum Zeitpunkt t = 0,3 s.
Cc) v= (1.)—2 =25

Toleranzbereich fur v: [2,1; 2,9]
Die mittlere Geschwindigkeit betragt rund 2,5 m/s.

d) fx)=a-xX*+b-x+cC
ffx)=2-a-x+b

f(0) = 160 c =160
f20)=0 oder: 400-a+20-b+c=0
f'(0) = tan(-80°) b = tan(-80°)

L&sungsschlussel

a) 1 x A: fUr das richtige Aufstellen der Formel (KA)

1 x D: fUr den richtigen Nachweis (KA)
b) 1 x A: fUr das richtige Veranschaulichen des Weges (KA)

1 x C: fUr die richtige Beschreibung im gegebenen Sachzusammenhang (KA)
c) 1 x B: fUr das richtige Ermitteln der mittleren Geschwindigkeit im Toleranzbereich [2,1; 2,9] (KA)
d) 1 x A1: fUr das richtige Aufstellen der Gleichungen mithilfe der Koordinaten der Punkte A

und B (KA)
1 x A2: flr das richtige Aufstellen der Gleichung mithilfe des gegebenen Winkels (KB)



Aufgabe 4

Windrader

Moglicher Lésungsweg

_d?m _ . d*-m

a) A= 7] :>PN_024
0,85=0,169 - 10° - 1
d =80,02...

Der Durchmesser betragt rund 80,0 m.

zum Beispiel: P(v)
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0,5=0,0175-v*-0,0796 - v + 0,0391

v, =7,887...
(v, =-3,339...)

Eine Leistung von 0,5 MW wird bei einer Windgeschwindigkeit von rund 7,89 m/s erzielt.

Es wird die relative Anderung der Leistung des Windrads bei einem Anstieg der Windge-
schwindigkeit von 7 m/s auf 8 m/s ermittelt.

L&sungsschlissel

1 x B: fUr die richtige Berechnung des Durchmessers (KA)
1 x A1: fUr die richtige Darstellung (Wendestelle von P als Maximumstelle von P’) (KB)
1 x A2: fUr die richtige Darstellung (Vorzeichen der Ableitungsfunktion P’(P’(v) > 0) und
Monotonieverhalten der Ableitungsfunktion P’) (KB)
Das Krimmungsverhalten von P’ ist flr die Punktevergabe nicht relevant.
1 x B: fUr die richtige Berechnung der Windgeschwindigkeit (KA)
1 x C: fUr die richtige Beschreibung im gegebenen Sachzusammenhang (KB)



Aufgabe 5

Hausbau
Moglicher Lésungsweg

a) a = arctan (%)
2

_ 22\ o an oo
O(_arctan<3,5>_32,15... 32,2

b) b=6,5-cos(38°) -4,25
b=0,872...m=0,87m

Tkosten in €
4000 1
3500 1 K
3000 1
2500 1
2000 1
1500 1
1000 1

500 1
Dachflache in m?

0 20 40 60 8 100 120 140 160
Aus der Abbildung entnimmt man, dass fiir 120 m? Dachflache das Angebot 2 kostengiinsti-
ger ist.

L&sungsschlissel

a) 1 x A: fUr das richtige Erstellen der Formel (KA)
1 x B: fUr die richtige Berechnung des Winkels (KB)

b) 1 x A: fUr den richtigen Ansatz zur Berechnung von b (KA)
1 x B: fUr die richtige Berechnung von b (KB)

c) 1 x B: fUr das richtige Einzeichnen des Graphen (KA)
1 x C: fUr das richtige Ablesen (KB)



Aufgabe 6 (Teil B)

Flugbahnen
Moglicher Lésungsweg

a) Da sich der Scheitel der dargestellten Parabel im Ursprung des Koordinatensystems befindet,
gilt: b=0 und ¢ =0.

Da der Funktionsgraph eine nach unten getffnete Parabel ist, gilt: a < 0.
-0,08=a-100* > a=-8-10"°

b) Koeffizientenvergleich:
0,03492 =tan(a) = a=1,99...°

7,192 -10°=2 - v?- cos’(1,99...°) = v =600,0... ~ 600

Die Abschussgeschwindigkeit betragt rund 600 m/s.
dx

C) @ =0:
2
2 gv - [cos¥(a) - sin¥(@)] =0 = cos(@) = sin(@) = a = 45°
2
SO)(;<OfUr0(:45°:
d2X _ 8- V2 Qo . o
=" g sin(a) - cos(a) <0, wenn 0 < a < 90

L&sungsschlissel

a) 1 x D1: fur die richtige Begrindung zu den Parametern b und ¢ (KA)
1 x D2: fUr die richtige Begrindung zum Vorzeichen des Parameters a (KA)
1 x B: fUr die richtige Berechnung des Parameters a (KA)
b) 1 x A: fUr einen richtigen Ansatz zur Berechnung von a (Koeffizientenvergleich) (KA)
1 x B: fUr die richtige Berechnung der Abschussgeschwindigkeit (KB)
c) 1 x B: fur die richtige Berechnung des Winkels (KA)
1 x D: fUr den richtigen Nachweis (KB)



Aufgabe 7 (Teil B)

Seile

Moglicher Lésungsweg

a) % ist die mittlere Steigung des Seils der Gondelbahn zwischen den Punkten P, und P,.

@ = arctan(f’(c))

a-2% 41 :% = a=0690...

arctan(g’(2)) = 74,58...°
arctan(h’(2)) = 70,09...°
74,58...°-70,09...°=4,48...°

Der Schnittwinkel der Graphen von g und h im Schnittpunkt S, betragt rund 4,5°.

180° - 71°-78°=31° .
Es gilt folgende Schreibweise: IFl=F.

Fo. @G B
sn(B) ~ sn@1Y = Fy=2848,7... N
Fg G

S = sh@T = Fe=27587. N
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Lésungsschlissel

a)

b)

’
]
’
]
’
]
’
]
’

x C: fUr die richtige Interpretation im gegebenen Sachzusammenhang (KA)

x A: fUr das richtige Aufstellen der Formel (KA)

x C: fUr das richtige Ablesen des Parameters ¢ (KA)

x B1: fur das richtige Ermitteln des Parameters a (KB)

x A: fUr einen richtigen Ansatz zur Berechnung des Schnittwinkels im Schnittpunkt S, (KB)
x B2: fur die richtige Berechnung des Schnittwinkels (KB)

x A1: fUr das richtige Veranschaulichen mithilfe eines Kréafteparallelogramms (KA)

x A2: fur den richtigen Ansatz (z. B. Sinussatz) (KB)

x B: fUr die richtige Berechnung der Betrage der beiden Krafte (KB)
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Aufgabe 8 (Teil B)

Kalt — warm
Moglicher Lésungsweg
a) a=70

Im Intervall [O; b] betragt die mittlere Temperatur 60 °C.

50 Temperatur in °C

40
30
20 -

10

0

Gleichung der Tangente(nfunktion): f(f) =k - t + d
k=T'(0)=-0,5

d =50

= f(t)=-0,5-t+ 50

8442 €% (0,51 +50)=2

L6sung der Gleichung mittels Technologieeinsatz fur t > 0: t = 27,3...

Zeitintervall: [0; 27]

T T T
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
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c) Fur T > T, handelt es sich um einen Abnahmeprozess, also muss dr negativ sein. Da (T - T,)

dt
positiv ist, muss also k negativ sein.

aT . (e
Gk T-T)

ar . .. T
7 Tu_k dt (oder: o Tu_k)

[ TfTTU = k- [dt (oder: J.T(g,Y)TU dt =k - [di)

In|Tit)-T,|=k -t + C,

allgemeine Losung: T(t) = T, + C - e

L&sungsschlussel

1 x C1: fUr das richtige Ermitteln der Konstanten a (KA)

1 x C2: fUr die richtige Interpretation der Berechnung im gegebenen Sachzusammenhang (KB)
1 x B1: fUr das richtige Darstellen des Temperaturverlaufs in den ersten 5 Stunden (KA)

1 x A: fUr das richtige Aufstellen der Gleichung der Tangente (KA)

1 x B2: fUr das richtige Ermitteln des Zeitintervalls (KB)

1 x D: fUr die richtige Argumentation (KA)

1 x B1: fUr die richtige Berechnung der allgemeinen Losung (KA)

1 x B2: fur die richtige Berechnung der Ldsung mit 7(0) = T, (KB)



